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ตะลุยโจทย  โควตา  มช .  ฟ สิกส  บทที่   13 แสง   ชุด  2   2  
  

1(En 45/2)   ถาภาพการแทรกสอดจากสลิตคูที่ปรากฏ 1(En 45/2)   ถาภาพการแทรกสอดจากสลิตคูที่ปรากฏ 
บนฉากเปนดังรูป   ฉากอยูหางจากสลิตเทากับ 1.20 บนฉากเปนดังรูป   ฉากอยูหางจากสลิตเทากับ 1.20 
เมตร    ระยะระหวางชองสลิตเปน  0.24  มิลลิเมตร เมตร    ระยะระหวางชองสลิตเปน  0.24  มิลลิเมตร 
ความยาวคลื่นของแสงที่ใชเปนเทาใด                 ความยาวคลื่นของแสงที่ใชเปนเทาใด                 

15 mm 

  1. 500  nm    2. 550  nm     3. 600  nm    4. 650  nm   1. 500  nm    2. 550  nm     3. 600  nm    4. 650  nm 
  

2(มช 39)  ในการทดลองเร่ืองแทรกสอดของแสง   โดยใชสลิตคูสําหรับแสงสีเดียว  A      และสี 2(มช 39)  ในการทดลองเร่ืองแทรกสอดของแสง   โดยใชสลิตคูสําหรับแสงสีเดียว  A      และสี 
เดียว  B   พบวาแถบมืดท่ี  5  นับจากแถบสวางกลางออกไปดานขางของแสง  A  ตกทับแถบ เดียว  B   พบวาแถบมืดท่ี  5  นับจากแถบสวางกลางออกไปดานขางของแสง  A  ตกทับแถบ 
สวางอันดับท่ี  4  ของแสง  B  พอดี  จงหาคาอัตราสวนของความยาวคล่ืนแสง   A   ตอความ สวางอันดับท่ี  4  ของแสง  B  พอดี  จงหาคาอัตราสวนของความยาวคล่ืนแสง   A   ตอความ 
ยาวคล่ืนแสง  B  ไดเทากับ                ยาวคล่ืนแสง  B  ไดเทากับ                
 1.  4 / 5     2.  9 / 8      3.  5 /4     4. 8 /9  1.  4 / 5     2.  9 / 8      3.  5 /4     4. 8 /9 

  

3.    เกรตติงอันหนึ่งชนิด   4000  ชอง/เซนติเมตร    ถาใหแสงมีความยาวคล่ืน   600   นาโนเมตร 3.    เกรตติงอันหนึ่งชนิด   4000  ชอง/เซนติเมตร    ถาใหแสงมีความยาวคล่ืน   600   นาโนเมตร 
 1สองผานจะเห็นแถบสวางบนฉากท้ังหมดกี่แถบ  1สองผานจะเห็นแถบสวางบนฉากท้ังหมดกี่แถบ 

  

4(มช 35)   เม่ือฉายแสงท่ีมีความยาวคล่ืน  500  นาโนเมตร   ไปยังเกรตติง  ปรากฏวาแถบสวางท่ี 4(มช 35)   เม่ือฉายแสงท่ีมีความยาวคล่ืน  500  นาโนเมตร   ไปยังเกรตติง  ปรากฏวาแถบสวางท่ี 
เกิดข้ึนบนจอแถบท่ีสองจะอยูหางจากแนวกลางเปนมุม  30  องศา    จงคํานวณหาจํานวนชอง เกิดข้ึนบนจอแถบท่ีสองจะอยูหางจากแนวกลางเปนมุม  30  องศา    จงคํานวณหาจํานวนชอง 

 สลิตตอเซนติเมตรของเกรตติงนี้   สลิตตอเซนติเมตรของเกรตติงนี้  
  

5(มช 46)  ในกรณีของลําแสง   2  ชนิด  ท่ีมีความยาวคล่ืน  630  นาโนเมตร กับ   360  นาโนเมตร  5(มช 46)  ในกรณีของลําแสง   2  ชนิด  ท่ีมีความยาวคล่ืน  630  นาโนเมตร กับ   360  นาโนเมตร  
วิ่งผานเกรตติงอันเดียวกัน  ถาพบวาแถบสวางของแสงท้ังสองทับกันท่ีมุมนอยท่ีสุดท่ี  30o วัด วิ่งผานเกรตติงอันเดียวกัน  ถาพบวาแถบสวางของแสงท้ังสองทับกันท่ีมุมนอยท่ีสุดท่ี  30o วัด 
จากแนวแถบสวางตรงกลางเกรตติงนี้มี ระยะหางระหวางแตละชองกี่นาโนเมตร จากแนวแถบสวางตรงกลางเกรตติงนี้มี ระยะหางระหวางแตละชองกี่นาโนเมตร 

  

6(A-net 50)  ร้ิวสวางอันดับท่ี  1  ของแสงความยาวคล่ืน  440  นาโนเมตร กับ  580  นาโนเมตร   6(A-net 50)  ร้ิวสวางอันดับท่ี  1  ของแสงความยาวคล่ืน  440  นาโนเมตร กับ  580  นาโนเมตร   

แถบสวาง 

บนฉากอยูหางกัน  1.12   เซนติเมตร   บนฉากอยูหางกัน  1.12   เซนติเมตร   
จงหาจํานวนชองตอเซนติเมตร ของ จงหาจํานวนชองตอเซนติเมตร ของ 

λ1 = 580 nm 
เกรตติง เกรตติง 

  1.  40          1.  40        
2.  400 2.  400 

  3.  4000         3.  4000       
4.  40000 4.  40000 

2.00 m 

2 = 440 nm 

ฉาก 

1.12  cm เกรตติง 

λแสง 
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7.   แสงความยาวคล่ืน  600  นาโนเมตร และ  400  นาโนเมตร ตกกระทบชองสลิตเดี่ยวท่ีมีความ 
กวาง  10  ไมโครเมตรขอบของแถบสวางกลาง  2  แถบจากคล่ืนท้ังสองท่ีเกิดข้ึนบนฉากท่ีอยู  2

 หางออกไป  1  เมตร จะหางกันกี่เซนติเมตร  
 
 
 
 
 
 

มช 42)    จากการศึกษาการเล้ียวเบนของแสงเลเซอรความยาวคล่ืน λ     ผานสลิตเดี่ยวอันหนึ่ง 8(
ซ่ึงมีความกวางของสลิตเปน a  พบวาความกวางของแถบสวางตรงกลางบนฉาก  ( ท่ีหางออก 
ไปจากสลิต   1  เมตร ) เปน  y     ถายกสลิตเด่ียวนี้ออกแลวนําสลิตคูซึ่งมีระยะหางระหวางสลิต 
เปน  d   วางแทน    พบวาระยะระหวางแถบสวางท่ีอยูติดกันเปน  y /2  อัตราสวนของ  a/d    คือ  

1.  0.5       2.  1      3.  2      4.   4 
 
 
 
 
 

9(มช 41)    
 
 
 
 
 
 
 

 รูปขางบนแสดงความสวางซ่ึงเปนผลจากการเล้ียวเบน    และแทรกสอดของแสงท่ีผานสลิตคู   
 เม่ือแสงมีความยาวคล่ืน  480 นาโนเมตร  ระยะหางระหวางชองสลิตท้ังสองเทากับ  0.10 มิล- 
 ลิเมตร   ความกวางของแตละสลิตเทากับ  0.02  มิลลิเมตร   และฉากอยูหางจากสลิต  50 เซน- 
 ติเมตร   จงหาระยะ A  ในหนวยของเซนติเมตร  
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10(มช 50)  จากการทดลองเร่ืองการเล้ียวเบนของสลิตคู  โดยใชแสงความยาวคล่ืน  600  นาโน–
 เมตร  ไดการกระจายของความเขมแสงบนฉากท่ีระยะ  2  เมตร  หางจากสลิตคู    ดังแสดงใน
 รูป  ความกวางของชองสลิตมีคาเทากับกี่มิลลิเมตร  
 

 
 8 มม. 

 
 4 มม. 
 
 

0  
 

11(มช 51) เม่ือแสงความยาวคล่ืน λ1  และ λ2  ตกกระทบเกรตติงขนาด   10000  ชองตอเซนติ- 

 เมตร  พบวาแสงเล้ียวเบนลําดับท่ีหนึ่งของแสงความยาวคล่ืน  λ1   ตกทับแสงเล้ียวเบนลําดับ 

ท่ีสองของแสงความยาวคล่ืน  λ2  พอดี   ความยาวคล่ืน  λ1  จะมีคาเปนกี่เทาของ  λ2 
  1.  0.5      2.  1      3.  2      4.  4 

 

12(มช 49)  รูปแบบของการเล้ียวเบนของแสงท่ีไดจากสลิตคู        เม่ือความกวางชองสลิตเพิ่มข้ึน  
 แตระยะระหวางสลิตเทาเดิม  คือขอใด       
  1.  ความเขมเพิ่มข้ึน       2.  ความเขมนอยลง 
  3.  ความเขมเทาเดิม       4.  ระยะระหวางแถบมืดกับแถบสวางเพิ่มข้ึน 

 
 

13(มช 48)  จากภาพแสดงลวดลายการเล้ียวเบน 
ของสลิตคูท่ีมีความกวางของ แตละสลิตเทา 
กับ  a   และระยะหางระหวางสลิตเทากับ  d 

 
  
 
 

ขอใดถูกตอง                         O

2 เมตร 
มม. 

ก 

ข 

sin θ 

410 
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  1.  ระยะจากจุดกึ่งกลาง  (O)  ถึงแถบสวาง  ก  ข้ึนกับ  d  และระยะจากจุดกึ่งกลางถึงแถบ 
มืด  ข  ข้ึนกับ  a 

  2.  ระยะจากจุดกึ่งกลาง  (O)  ถึงแถบสวาง  ก  ข้ึนกับ  a  และระยะจากจุดกึ่งกลางถึงแถบ 
มืด  ข  ข้ึนกับ  d 

  3.  ระยะจากจุดกึ่งกลาง  (O)  ถึงแถบสวาง  ก  ข้ึนกับ  a  และระยะจากจุดกึ่งกลางถึงแถบ 
มืด  ข  ข้ึนกับ  a 

  4.  ระยะจากจุดกึ่งกลาง  (O)  ถึงแถบสวาง  ก  ข้ึนกบั  d  และระยะจากจุดกึ่งกลางถึงแถบ 
มืด  ข  ข้ึนกับ  d 

 

14(มช 51)   จากการทดลองเร่ืองการแทรกสอดของแสงเม่ือผานชองสลิตคู     โดยใชแสงมีความ 

ยาวคล่ืน  λ  nm  สลิตกวาง  d  mm  และหางกัน   b  mm   พบวาจุดสวางท่ีอยูใกลกันหางกัน 
เทากับ  1  mm    ถาตองการผลการทดลองท่ีทําใหคานี้มีคาเปน  2  mm  จะตองทําอยางไร 

  1.  เพิ่มคา  λ  มากข้ึนเปนสองเทา    2.  ลดคา  d  นอยลงเปนคร่ึงหนึ่ง 
  3.  เพิ่มระยะฉากมากข้ึนเปนสองเทา   4.  ทําไดท้ังขอ  1 ,  2   และ  3 

 
 
 

⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 
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	 ส่องผ่านจะเห็นแถบสว่างบนฉากทั้งหมดกี่แถบ
	 กว้าง  10  ไมโครเมตรขอบของแถบสว่างกลาง  2  แถบจากคลื่นทั้งสองที่เกิดขึ้นบนฉากที่อยู่


